Priemyselné technolégie a vyrobné zariadenia
Otazky a odpovede na skisku, ¢ast’ - Vyrobné zariadenia

1. Uved’te rozdelenie obrabacich strojov podI’a technolégie.

sustruhy

vitacky

vyvrtavacky

frézovacky (frézky)

hobl'ovacky a obrazacky

e pretahovacky a pretlacacky

e  brusky

e lapovacka, honovacky. super finiSovacky

e stroje pre tzv. nekonvencné spdsoby obrabania - elektroerozivne, elektrochemické, elektroiskrove,
ultrazvukové, laserové

e stroje pre $pecidlne prace

2. Uved’te rozdelenie obrabacich strojov podPla typu vyroby a riadenia (sposobu)
Podra typu vyroby:
A)  Univerzalne - sliZiace na urobenie vsetkych technologickych operacii
B) Specialne - stroje sluziace na vyhotovenie jednej alebo niekolkych technologickych operacii na
obrobkoch
istého druhu vo vymedzenom rozsahu rozmerov (napr. stroje na zavity, stroje na ozubenia)
C) Jednoucelové (JUS) - sluziace na vykonanie jednej alebo niekol’kych operacii na jednom obrobku

Univerzalne stroje adaptované na vykonanie urcitych operacii rovnakého druhu vo vymedzenom rozsahu
rozmerov sa oznacuju ako Specidlne stroje (napr. stroje na vitanie hladkych otvorov).

Podra spdsobu riadenia - ovladania :
1) s manualnym - ruénym riadenim
2) poloautomatickym ovladanim — poloautomaty
3) automatickym ovladanim - automaty

3. Definujte automat a poloautomat. Akym sposobom sa realizuje automatizacia pracovného cyklu stroja?
Poloautomat - obrabaci stroj, ktorého technologicky cyklus prebieha automaticky, obsluha musi zabezpe covat’
prisun, upinanie, odopinanie obrobkov, odsun obrobkov z pracovného priestoru stroja. Automat - obrabaci stroj,
ktorého cely pracovny cyklus prebieha bez zasahov obsluhy.

Automatizacia moze byt rieSena:
1) stroje s tzv. ,,nepruznou” - tvrdou automatizaciou - vackové mechanizmy, narazkové systémy
2) stroje s tzv. ,,pruznou’ - flexibilnou automatizadciou NC, CNC, DNC

4. Klasifikujte tvarniace stroje z technologického hPadiska

A) Mechanické lisy

- univerzalne - §pecializované
vystrednikové tazké
kl'ukové ohybacie
vretenoveé kalibrovacie
postupové kovacie

vodorovné
B) Buchary

- Sabotové - bez8abotové
parovzdusné protitderové
padacieko
mpresoroveé

C) Hydraulické lisy
- jednostojanové
- dvojstojanové

- stlpové



- navolne kovanie

- na zépustkové kovanie
D) Tvarovacie stroje

- ohybacie stroje

- kotucové noznice

- zakruzovacky

- rovnacky

E) Rotacné stroje
- valcovacky zavitov
- kovacie valce
- rozvalcovacd krazkov

F) Impulzné stroje a zariadenia
- hydraulické
- pneumatické
- vakuové
- elektromagnetické

5. Uved’te zakladné €asti tvarniacich strojov
1) STOJAN (RAM) - sluzi na zachytavanie sil - hl. parameter - tuhost’ - zarucuje presnost’ stroja
Rozdelenie stojana podla tvaru:
otvorené - ,,C* - menej tuhé, dobry pristup do pracovného priestoru
uzavreté - ,,0“ - nedelené (celistvé)  konStruuji sa predpété
- delené (skladané) ohrev pri montovani
2) POHONY - mechanické, hydraulické, pneumatické, elektrické
3) VEDENIA - zabezpecuju tuhost’ a presnost’ vedenia ¢inného organu
Podl4 konstrukcie su: klzné, valivé, hydrostatické
4) SPOJKY - spajaji pohon s vystupnym mechanizmom a prenasaju kriitiaci moment na hriadel’
Podl'a konstrukcie su: trecie, klzné, tuhé
5) BRZDY - pohlcuju kinetickt energiu a premieaja ju na teplo
konstrukéné prevedenia: pasové, kotacove, trecie
6) CINNE ORGANY - baran, $mykadlo

6. Definujte zapustku a Sabotu.

Zapustka je spravidla dvojdielna, pripadne viacdielna ocel'ova forma, ktorej dutina tvarom a rozmermi
zodpoveda vyzadovanym rozmerom a tvaru vykovku.

Sabota je dolna ast’ buchara, v ktorej je upevnené kovadlo.

7. Ako rozdelujeme zvaracie stroje pre odporové zvaranie.
Pre:

bodové zvaranie - bodové zvaracky

§vové zvaranie - §vové zvaracky

vystupkov é zvaranie - zvarovacie lisy

stykové zvaranie - stykové odtavovacie zvaracky



